

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 8 (1537) ||

Издается с 1929 года

Среда 24 марта 1982 г.

Цена 2 коп.

К 60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

ДОБРОВОЛЬНЫЙ СОЮЗ СВОБОДНЫХ НАЦИЙ

Менее года отделяет нас от зиаменательной даты в истории нашей страны. 30 декабря 1982 г. исполняется 60 лет со дня образования СССР — единого многонационального государства, объединяющего 15 союзных и 20 автономных республик, 8 автономных областей и 10 автономных округов.

Решение национального вопроса в нашей стране является достижением Октябрьской революции, практическим воплощением идей Ленина о добровольном союзе свободных наций.

В истории нашего государства образование СССР по своим политическим и социально-экономическим последствиям занимает выдающееся место. Его образование и успешное развитие, подчеркивается в Постановлении ЦК КПСС о 60-й годовщине Октября, является триумфом Ленинской национальной политики КПСС, ярким свидетельством ее подлинно интернационального характера, великим завоеванием социализма. (О 60-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Постановление ЦК от 31 января

1977 г. М., 1977, с. 11). Ныне СССР — страна братского содружества более 100 наций и народностей, которые в своем единстве образуют новую историческую общность людей — советский народ.

Объединение всех больших и малых народов в единый союз, создание многонационального социалистического государства, государства развитого социализма, открыло невиданные возможности социального, экономического и культурного прогресса нашей Родины, расцвета каждой республики. XXVI съезд КПСС продемонстрировал крепнувшее социально-политическое и идеальное единство советского общества, нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, братскую дружбу народов СССР. Съезд разработал широкий комплекс научно обоснованных мероприятий, направленных на дальнейший расцвет каждой нации и народности, на увеличение их общего вклада в коммунистическое строительство. Выступая на съезде, Л. И. Брежнев сказал: «Неуклонно укрепляется братская дружба всех народов нашей

многонациональной Родины. Наш курс — наращивание материального и духовного потенциала каждой республики и вместе с тем его максимальное использование для гармоничного развития всей страны. На этом пути мы добились поиска исторических достижений».

Для укрепления единства духовной жизни социалистических наций и народностей в условиях зрелого социализма особенно важным является гармоничное развитие народного образования, науки, литературы и искусства.

Сближению различных национальностей способствует и их духовная близость. Она проявляется в единстве мировоззрения советских людей всех национальностей, незыблемой основе которой является марксизм-ленинизм, в самой социалистической психологии народов, в духовном облике советского человека: в социалистическом содержании культуры, сохраняющей национальную форму.

Н. ЗАХАРОВА,
кафедра научного
коммунизма.

Комитет ВЛКСМ, профком МХТИ им. Д. И. Менделеева, редакция газеты «Менделеевец» объявляют конкурс на лучший рассказ, очерк, зарисовку, стихотворение, фотографию, посвященные 60-летию образования СССР. К участию в конкурсе мы приглашаем всех студентов и сотрудников института; будем рады, если в конкурсе включатся иностранные студенты и слушатели подготовительного отделения.

Итоги конкурса мы подведем в декабре текущего года. Победителей ждут экскурсии по городам Советского Союза, подарки.

Конкурсные работы представьте, пожалуйста, в редакцию газеты «Менделеевец».

Желаем удачи и победы в конкурсе.

КОМИТЕТ ВЛКСМ, ПРОФКОМ,
РЕДАКЦИЯ «МЕНДЕЛЕЕВЦА».

КОНКУРС „ОТЕЧЕСТВО“

НА КОНКУРС «ОТЕЧЕСТВО» В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ

В самом начале каникул мне представилась возможность поехать в город Орел. Ехать на поезде по заснеженным просторам России было очень интересно: мелькали люди, поселки, города. В вагоне поезда мы разговаривали с нашими попутчиками, которые рассказывали нам о своей жизни, о своем городе, о работе шахтеров. Нам тоже задавали много вопросов о Вьетнаме, о молодежи, о наших радостях и трудностях. Прошло немного времени, и в нашем купе появилось много людей. Это были ребята из разных республик страны, разговор стал более веселым и интересным. Мы приехали в Орел вечером, поэтому он показался нам тихим и спокойным после рабочего дня, жители города были гостеприимны и внимательны к нам. Через два дня мы были опять в Москве и встречали Тэт — новый год по лунному календарю. Этот традиционный праздник доставил нам много радости и веселья.

А каникулы еще не кончились, и не кончились мои путешествия. 29 января с группой иностранных учащихся я поехала в столицу Армении — Ереван. Мне очень понравились улицы, уходящие в горы, и парки со многими памятниками. Этот город — один из

древнейших в мире, ему более 2760 лет. Город расположен на берегах реки Раздан, в красивом уголке Арагатской долины. Широкие асфальтированные улицы и проспекты Еревана утопают в зелени. Здания, построенные из разноцветных строительных материалов, создают его неповторимо прекрасный архитектурный облик. В Ереване много вузов, театров, музеев. Все это и многое другое рассказали мне экскурсоводы и жители Еревана, влюбленные в свой город. Когда я бродила по улицам и переулкам Еревана, разговаривала с армянами, ходила в музеи, я постоянно ощущала связь армянского народа с народами всех братских республик Советского Союза. Это, действительно, самая настоящая семья, каждый член которой постоянно заботится о другом. В Ереване сейчас уже начали готовиться к празднованию 60-летия образования СССР: это и ударные вахты, и трудовые подарки коллективов, и новые спектакли, и новые школы, и многое, многое другое.

Советская Армения живет в братской семье социалистических наций и народов.

ХО БАК ЛИЕН,
К-22, СРВ.

НАШЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ

11 марта в институте состоялось обсуждение книги Л. И. Брежнева «Воспоминания». Автор этой книги — активный участник тех событий, которые в ней описываются. Уже полвека работает Л. И. Брежнев в рядах Ленинской партии. Он принадлежит к тому поколению людей, которые мужали и закалились в борьбе с трудностями первых лет строительства социализма. Стойкость и мужество участников этой борьбы, их беззаветная преданность делу партии, делу социализма и сегодня для всех нас являются вдохновляющим примером.

Опыт Л. И. Брежнева, опыт всех ветеранов партии составляет огромное наше богатство. Книга «Воспоминания» вызвала огромный интерес читателей в нашей стране и за рубежом.

Вопросы, затронутые в книге, тесно связаны с практическими задачами современности. Чувствовалось, что каждому выступавшему были близки мысли, высказанные Л. И. Брежневым. Горячо и убедительно говорили выступавшие директор информационного центра С. И. Сулименко, профессора Н. М. Павлушкин, Б. В. Громов, М. В.

Артамонова, преподаватель военной кафедры Г. Г. Лепешев, Герой Советского Союза И. К. Палилов, студенты А. Столяров, Лассаро Бетанкур с Кубы. Эта небольшая по объему книга очень глубока по содержанию. Она — наше идеологическое оружие, учащее нас строить мирную жизнь, борясь с идеологическими врагами и вырабатывать способность отстаивать свои убеждения.

В выступлениях говорилось о большой художественной ценности этого произведения. В нем создан художественный образ социалистической Родины, советского народа, образ коммуниста.

Книга тесно связана с задачами нашего сегодняшнего дня, с перспективой строительства коммунистического общества. Она позволяет лучше понять прошлое и оценить настоящее, рождает живой отклик в душе каждого читателя.

Отмечалось большое международное значение книги, т. к. в ней затронута важнейшая проблема, волнующая человечество — проблема войны и мира на земле.

Все выступления были объединены общей мыслью о большой важности и огромном значении этого произведения.

Н. КОЗЫРЕВА.



Коммунисты кафедр общественных наук всех поколений надолго запомнят партийное собрание, на котором вручили почетный знак «50 лет пребывания в КПСС» члену партии с 1920 г. Леониду Владимировичу Шварцу.

Цветы, взволнованные лица товарищей. Выступавшие с поздравлениями единодушно отметили партийную принципальность, исключительную ответственность, личную скромность, доброжелательность Леонида Владимировича. С ним надежно работать, он всегда рад помочь добрым советом, поделиться многолетним опытом. Он прошел большой жизненный путь: участвовал в гражданской войне, работал в Коминтерне, а с 1939 г. до ухода

на пенсию — доцентом кафедры истории КПСС нашего института. Леонид Владимирович имеет 20 правительственных наград, в том числе два ордена Отечественной войны, орден Красной Звезды и орден «Крест храбрых» Польской Народной Республики.

Л. В. Шварц продолжает активную работу пропагандиста на силикатном факультете, выступает с интересными сообщениями по проблемам международного коммунистического движения в партийной организации. Мы гордимся тем, что работаем вместе с замечательным представителем Ленинской гвардии большевиков, и горячо желаем ему доброго здоровья на долгие годы.

Н. РУХОВ,
Н. МЕДВЕДЕВА,
кафедра истории КПСС.

Все эти студенты награждены грамотами МХТИ им. Д. И. Менделеева, а студенты-отличники IV—VI курсов, кроме того, значком ЦК ВЛКСМ и Минвуза СССР «За отличную учебу».

Отмечая общее повышение успеваемости на вечернем отделении, нельзя не упомянуть кафедры, успеваемость по предметам которых остается на недопустимо низком уровне. Срав-

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ СЕССИИ

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ВЕЧЕРНИКАМ

же сдали зимнюю экзаменационную сессию студенты вечернего факультета?

Благодаря проведенной деканатом вечернего факультета и кафедрами МХТИ им. Д. И. Менделеева учебно-методической работе, по всем предметам повысилась успеваемость студентов-вечерников. Следует отметить кафедры, добившиеся значительного роста успеваемости на вечернем отделении. Это, в первую очередь, кафедра механики (ответственный за работу на вечернем отделении О. Денисов). По теоретической механике на I курсе успеваемость возросла на 11,3%, а по прикладной механике (II курс) — на 15,6%. На 10% возросла успеваемость по строению вещества и на 5,7% по неорганической химии (кафедра общей и неорганической химии, ответ-

ственный В. Соколов); на 11,6% увеличился процент сдавших экономику химической промышленности (Н. Маркина) и на 8,4% — организацию и планирование (П. Плакатин). Это обстоятельство привело к общему повышению успеваемости на вечернем факультете по сравнению с прошлым годом на 10,7%. Наиболее значительное повышение успеваемости наблюдается на первом (17,6%).

Интересно отметить, что в прошлом году 13 студентов вечернего факультета сдали экзамены только на отлично. Приказом ректора МХТИ им. Д. И. Менделеева № 221 от 8 февраля 1982 г. объявлена благодарность студентам Н. Мизуновой (В-101), М. Петросянц (В-105), Е. Сливак (В-105), Е. Кланиной (В-105а), Н. Лукьяниной (В-107), Н. Румянцеву (В-203), Е. Крупениной (В-401), А. Никулину (В-404), Ю. Васильеву (В-507), В. Пастушенко (В-608), В. Сучинской (В-608) и Т. Матвеевой (В-610).

(Окончание на стр. 2).

ДНИ ДОНОРА В МХТИ



Дежурная группа Ф-20 помогает донорам.

ПРАЗДНИК ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

С тех пор как люди сделали успешные попытки переливания крови в целях сохранения жизни и здоровья людей, перед врачами встала существенная проблема — где и как взять «чудодейственную жидкость».

В Советском Союзе эта задача сейчас решена целиком и полностью. Хорошей традицией стало проведение Дня донора на предприятиях, в различных организациях, в институтах.

Не является исключением и МХТИ им. Д. И. Менделеева. День донора у нас — это праздник человечности и гуманности, праздник жизни.

Факультет ХТП принимает самое активное участие в сдаче крови. В прошлом году наш факультет занял в институте первое место по количеству сданной крови. В этом году сдали кровь 147 человек. Характерно, что некоторые сту-

денты сдают кровь регулярно, из года в год, понимая это как свой патриотический долг.

Большую помощь в проведении Дня донора оказали ребята из группы П-11, которые в этот день несли дежурство.

Какие у нас пожелания к проведению этого мероприятия в будущем? Хотелось бы видеть побольше наглядной агитации ко Дню донора, которая подробно рассказывала бы о его цели, о проведении его в прошлые годы, о льготах донорам. Интересно было бы узнать некоторые цифровые данные, фамилии лучших доноров нашего института.

Можно сказать, что День донора этого года прошел с большим энтузиазмом, что ярко свидетельствует о бескорыстной добровольной помощи людям.

С. МАРТЫНОВ, П-24.

ГУМАНИЗМ И ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ — В ДЕЙСТВИИ

С 24 по 26 февраля на донорский пункт МХТИ непрерывным потоком шли студенты, аспиранты, студенты-иностранные, сотрудники. Эти дни были наполнены воодушевлением и подъемом. Добровольцы-доноры внесли свой вклад в копилку здоровья тружеников нашей Родины.

Многие сдавали кровь 5 раз: Птушкина (И-45), Додонов (И-43), Левушкина (К-33), Пономарев (П-54), Соучек (П-62), Гусанов (П-41), Вавин (Ф-42), Хорошев (И-43), Шибанова (ТО-22), Догаев (Н-65), Кадищев (Н-63), Савельев (К-33), Тимкова (К-42), Богомолов (сотр.), Волкова (К-42), Гречко (Н-35), Ерохова (С-21), Ускова (С-24), Лемешев (С-47).

Шестой раз сдали кровь:



Студенты ХТП факультета на донорском пункте.



Доноры ИФХ факультета.

Сидоренко (К-32), Игнатов (сотр.), Воронов (К-41), Сергеева (П-32), Осипов (сотр.), Ерофеев (сотр.), Райков (С-51).

В 7 раз сдали кровь студенты: Севастьянов (И-33), Федоткин (И-41), Уженская (С-21), Джি Джей (ТО-45), Смирнов (Н-45), Либус (асп.), Петч (асп.), Колобанов (П-41).

В 8 раз безвозмездно сдали

кровь: Самойлов (Н-14), Шибаршова (Н-33), Минаев (сотр.).

В 9 раз — Меркулова (И-24), десятый — Моисеев (Н-46), 13 — Коноваленко (П-41), 15 раз — Новоришкин (И-12).

В безвозмездной сдаче крови приняли участие студенты из Монголии (4 чел.), ГДР (7 человек), Чехословакии (1 чел.),

Ливана (1 чел.), с Кубы (10 чел.), из Афганистана (1 чел.), Мали (1 чел.), Вьетнама (1 чел.), Северного Йемена (2 чел.).

Всего безвозмездно сдали кровь 871 человек, причем самыми активными были студенты ИХТ факультета (162 чел.). Далее места в зависимости от общей численности факультетов распределились:

второе место — КХТП (88 человек); третье — ХТП (147 человек); четвертое — ХТС (113 человек); пятое — ИФХ (135 человек); шестое — ТНВ (138 человек); седьмое — ТОФ (88 человек).

Хочется от всей души поблагодарить всех принявших участие в безвозмездной сдаче крови, а также тех, кто помогал в работе донорского пункта в эти дни: всех врачей и медсестер здравпункта МХТИ, дежурных групп Ф-20, П-11, Н-34, которые провели большую нужную работу по обслуживанию доноров в столовой, буфете, в здравпункте и при регистрации, а также работников столовой нашего института.

Е. КЕЛЛЕР, С-35.

шению успеваемости своих сотрудников-студентов вечернего факультета. Следует обратить внимание на посещаемость занятий. В этом вопросе деканат также должны помочь все преподаватели института, ведущие занятия на вечернем отделении. В настоящее время деканат факультета готовит материал для преподавателей, в котором предлагается обратить внимание на посещаемость и учебу наших сотрудников, а также наименее успевающих студентов. Ждем мы также ответы на письма, направленные деканатом на кафедры инсти-

тута с информацией об учебе наших сотрудников.

В заключение следует отметить, что проводимая деканатом вечернего факультета учебно-методическая работа направлена на реализацию принятого 15 июня 1981 г. Постановления Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании подготовки специалистов с высшим и средним специальным образованием без отрыва от производства».

В. ЩЕРБАКОВ, зам. декана по учебной работе.

Когда человек приезжает в чужую страну, все для него ново и необычно. Новые обычаи, привычки, нравы, взгляды на различные стороны жизни. Обычно существует языковый барьер, который очень затрудняет общение с окружающими и нормальный учебный процесс.

«должен», что перед каждым из них есть какая-то цель, а это совсем немало,

Я хочу выразить свое восхищение не только прекрасными людьми, которые меня окружают, но и красотой архитектурных памятников, огромными

ОЧАРОВАНИЕ МОСКВЫ

Но, приехав в Москву, я этого не почувствовал. Благодаря помощи моих новых друзей, я быстро привык к обстановке в институте, в общежитии и к языку. Мы почти всегда бываем вместе, и у меня не остается времени, чтобы почувствовать тоску по родине — а с ней справиться одному очень нелегко. Мне больше всего понравилось то, что каждый из моих товарищей понимает слова «ответственность»,

масштабами строительства Москвы, которая уже меня покорила.

Я хочу от имени всех болгарских студентов, учащихся в МХТИ, поблагодарить советский народ за то, что нам дана возможность учиться здесь, в Москве, за теплоту, с которой нас здесь приняли.

ГАЛЕНТИН ВЬЯКОВ
ГЕОРГИЕВ
Н-13, НРБ.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ВЕЧЕРНИКАМ

(Окончание. Начало на стр. 1).

Как же учатся на вечернем факультете наши сотрудники?

Прежде чем это проанализировать, отметим, что около 30% студентов вечернего отделения

работает в нашем институте (380 чел.). Сдали же сессию в установленные сроки лишь 48,1% наших сотрудников, что на 5,9% ниже успеваемости по факультету в целом. Лишь на четырех факультетах института успеваемость сотрудников-студентов вечернего факультета выше, чем в среднем по факультету: 63,3% сотрудников факультета ТНВ, 61% факультета технологии полимеров, 59,0% силикатного факультета и 57% ИХТ факультета сдали экзамены в срок. Однако это повышение успеваемости перекрывается плохими результа-



Как и молодежь в Советском Союзе, во Вьетнаме молодежь — могучая сила в борьбе за справедливость, демократию и социализм.
Вьетнамское землячество.

ВЬЕТНАМСКИЙ КОМСОМОЛ В БОРЬБЕ ЗА МИР

26 марта 1931 г. была создана революционная организация вьетнамской молодежи, которая теперь носит название Союза коммунистической молодежи им. Хо Ши Мина.

Союз коммунистической молодежи им. Хо Ши Мина — инициатор многих патриотических революционных дел, мобилизовавший молодежь всей страны на выполнение важнейших задач, стоявших перед республикой.

В 1961—1965 гг. в движении «за перевыполнение плана первой пятилетки» приняло участие около 2 миллионов юношей и девушек, 100 тысяч человек отправились на освоение горных районов, на строительство ГЭС Тхакба.

В период с 1965 по 1973 гг. в условиях войны, развязанной американскими империалистами в Южном Вьетнаме, на севере страны молодежь включилась в патриотическое дви-



СТРАНИЦА КОМСОМОЛЬСКОГО ОТДЕЛА „МЕНДЕЛЕЕВЦА“

ГОТОВИМ СЛЕТ ТУРИСТОВ

II Слет туристов МХТИ им. Д. И. Менделеева будет проходить с 8—10 мая 1982 года. Слет является смотром комсомольских организаций по проведению военно-патриотической и туристической работы.

Слет проводится комитетом ВЛКСМ МХТИ им. Д. И. Менделеева. Непосредственное проведение слета осуществляется штабом слета. Ответственным за штаб слета является студент гр. ТО-25 Михаил Ларькин, а также в штаб слета входят ответственные за слет от каждого факультета.

В слете принимают участие комсомольские, спортивные и туристические организации факультетов и других подразделений МХТИ. Состав команды:

15 человек: 5 участников соревнований по комплексу ГТО (3 мужчин и 2 женщины), 6 участников соревнований по преодолению полосы препятствий и кросс-походу (4 мужчины и 2 женщины); 3 запасных и капитан команды. Возраст участников от 18 до 23 лет.

В программу соревнований и конкурсов слета входит: кросс-поход, полоса препятствий, соревнования по троеборью комплекса ГТО, конкурс на лучшую пропаганду туризма; конкурс фотовитрины; конкурс биваков; конкурс военно-патриотической и туристической песни; конкурс на лучшую эмблему; соревнования по спортив-

ному ориентированию; конкурс отчетов о походах. Протяженность кросс-похода до 10 км.

Конкурс «биваков» проводится с целью проверки готовности команд к ночевке в полевых условиях и соблюдения мер по охране природы. В конкурсе оценивается правильность разбивки бивака, время, качество приготовления пищи на костре и пр. На конкурсе «отчетов о походах» представляются описания походов по местам революционной, боевой и трудовой славы Коммунистической партии Советского Союза и советского народа.

В соревновании по спортивному ориентированию — дистанция до 5 км, участвует вся команда.

Руководителем команды является секретарь или заместитель секретаря комитета ВЛКСМ факультета.

Команды и участники, занявшие призовые места, награждаются грамотами комитета ВЛКСМ и турклуба Свердловского района города Москвы. Команды, занявшие I места в отдельных видах программы, награждаются грамотами и сувенирами.

Дорогие друзья, если кто-то хочет принять участие в подготовке и проведении слета, просим обращаться в комитет ВЛКСМ.

Т. КОЛОСОВА,
С-25.

ПЕСНЯ ПОД ЗНАМЕНЕМ МИРА

Природа человека такова, что зачастую он выражает свои чаяния, надежды в песне. Стремление всех народов к взаимопониманию и сотрудству отражается в политической песне. Она звучит на разных языках, но у нее одно стремление — сплотить людей всего земного шара, борющихся под одним знаменем мира.

Конкурс политической песни, прошедший на ИХТ факультете, показал, что студенты не остаются в стороне от событий в мире. На вечере выступ-

НАВСТРЕЧУ XIX СЪЕЗДУ ВЛКСМ

НЕ С ПУСТЫМИ РУКАМИ

На силикатном факультете не было никакого опыта военно-патриотической работы. И, наверное, поэтому слишком огромным показался объем работы, предложенный институтским комитетом.

Но работа началась, и первым ее этапом стала достойная встреча дня рождения комсомола. На эту тему всегда очень трудно готовить выступления: все хорошо знают этапы развития ленинского комсомола. Казалось бы, что нового можно внести в рассказ, посвященный этой теме? С таким вопросом многие шли на встречу с Ириной Семеновой Довжик, сотрудником кафедры политэкономии. Но все сомнения рассеялись, как только началась беседа. В непринужденной форме И. С. Довжик сумела донести сегодняшним комсомольцам идею о том, как важно хранить и следовать величайшим традициям первых комсомольских организаций, чьими основателями были Ф. Э. Дзержинский, Н. К. Крупская, М. И. Калинина и другие видные деятели Советского государства.

Следующим этапом явилась подготовка к 64 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Посвященную этой славной дате встречу решили провести в ином плане — создать максимально располагающую к беседе обстановку. Долго не хотели расходиться из Красного уголка общежития ребята. Был поздний вечер, а в этой комнате за чашкой чая не смокал диалог между нынешней молодежью и молодежью 30-х, ветеранами войны, труда.

Говоря о работе военно-патриотического сектора, нельзя не

упомянуть о торжественном вечере, посвященном 40-летию битвы под Москвой. В плане работы военно-патриотического сектора можно прочитать: «Проводить массово-политические мероприятия, связанные с празднованием знаменательных дат в истории Коммунистической партии, Советского государства, его Вооруженных сил, Ленинского комсомола». Но сколько труда и хлопот кроется за этими суховатыми строками! Никого не оставили равнодушным ни выступления ветеранов кафедр Р. Я. Попильского и В. Л. Балковича, ни концерт немецких студентов, ни композиция нашей агитбригады. Никогда не забыть нам тех, кто ценой своей жизни защитил наше мирное небо, нашу спокойную жизнь. Жалко только, что мало студентов пришло на этот вечер, который проходил 4 декабря. И большое спасибо М. Кушнаревой, Н. Царьковой, И. Надтоке, И. Максимову, принимавшим активное участие в этом вечере. Посвященный этой же дате, прошел и конкурс стенгазет, которых, к сожалению, оказалось мало.

На факультете ведется поисковая работа. Поисковая группа постоянно ищет сведения о менделеевцах, погибших в Великой Отечественной войне.

И в заключение хотелось бы отметить работу Марину Кушнареву (С-45), которая вкладывает душу в любое дело, порученное ей. Ее можно назвать «главным консультантом» во всех этапах и мероприятиях, проводимых военно-патриотическим сектором факультета ХТС.

М. ГОЛУБЕНКОВА, С-25.

В заключение продемонстрировали свое мастерство ребята из агитбригады.

Конкурс оценивало многочисленное и строгое жюри: все те, кто находился в зале. Студенты, преподаватели высказывали свою оценку ведущим конкурса. Было также высказано пожелание, чтобы конкурсы политической, военно-патриотической песни стали на факультете традицией.

Н. ГЕРАСИМЧУК,
И-42.

В этом году подготовка к третьему трудовому семестру существенно отличается от прошлых лет. Еще не кончилась зима, а уже обучены и утверждены штабы ССО, началось формирование самих стройотрядов. Нашему факультету доверено формирование четырех отрядов. Два из них будут работать в столице.

СИЛИКАТЧИКИ СОБИРАЮТ ОТРЯДЫ

30 человек — в составе традиционного объединенного отряда парфюмерной фабрики «Свобода». Этот отряд в прошлом году занял I место среди ССО района.

40 человек — такова численность второго московского отряда нашего факультета. Требуются ребята и не уступающие им в работе девушки — отряд строительного назначения.

«Особо хотелось бы сказать о Нечерноземной зоне РСФСР. В силу ряда причин этот район оказался в более трудных условиях по сравнению с некоторыми другими». Эти строчки из Отчетного доклада ЦК XXVI съезду КПСС не могут не волновать комсомольцев, ведь именно туда — в Московскую область — едет третий отряд студентов нашего факультета численностью 35 человек.

Наконец, сельскохозяйственный отряд в Молдавию в составе 50 бойцов. Солнце, фрукты и смешанная работа. Сумеет ли факультет выполнить увеличенную разнотрудию — 155 человек? Необходимо напомнить решение съезда комсомола об участии в ССО каждого студента-комсомольца в течение первых двух лет обучения, независимо от трудового стажа. Не работавших в ССО у нас на третьем курсе — 20 человек, на втором — 73. И конечно же, наша надежда и опора — первый, самый трудный и ответственный курс. И лишь поработав после него в ССО, ты станешь полноправным членом лучшей части человечества — студенчества.

А. ЗАХАРОВ,
отв. за трудовое воспитание.



Диалог начинает
Г. Н. Солнцева.

Товарищи эрудиты! Много ли вы знаете о летающих тарелках инопланетных цивилизациях, Снежном человеке, биополе и о прочих неопознанных и опознанных, но не потеряших интереса объектах? Впрочем,

вопрос этот явно риторический. Разумеется, много! Во всяком случае, достаточно для того, чтобы в кругу друзей, ввертывая красивые термины, со вкусом обсудить подобные вопросы. Редко, когда в кругу этого оказывается специалист по какой-либо из этих «любопытных проблем».

Дискуссионный клуб «Диалог» неустанно работает над тем, чтобы подобные редкие случаи стали нормой. Теперь эрудит очень легко может встретиться с таким специалистом, поговорить (не прослушать лекцию, а именно поговорить, побеседовать!) и обсудить все аспекты интересующей его проблемы. Для этого надо регулярно поглядывать на доску объявлений возле БАЗы и, увидев лист ватмана со словами: «Дискуссионный клуб «Диалог» приглашает всех желающих принять участие в беседе на тему...», проследовать в указанное время в указанное место.

Вот такие внявшие приглашению эрудиты с большой неохотой рассставались не так давно в интерклубе общежития «Тушин» после интереснейшего диалога с кандидатом биологических наук Галиной Николаевной Солнцевой, посвятившей себя изучению дельфинов.

Разумеется, для того чтобы

НОВЫЙ ДИАЛОГ

вести диалог, нужен некий минимальный уровень знаний, который на этой беседе сложился из известного нам о дельфинах и большого объема информации, данного нам Галиной Николаевной. Ее небольшая, но весьма содержательный рассказ легк и незаметно перешел в оживленный разговор, сопровождаемый шутливыми рисунками и хорошо подобранным музикой.

Еще в древности человек поражался уму и грации дельфинов. Древние греки сложили о них прекрасные легенды, дошедшие до нас. Бог морей Посейдон в знак своего покровительства дельфинам создал даже созвездие в их честь. Уже в наше время многочисленные исследования, проведенные как советскими, так и зарубежными учеными, показали, что эти необыкновенные животные (животные ли?) способны к абстрактному мышлению и могут решать логические задачи на уровне четырех-пятилетнего ребенка. Дельфины во многом очень похожи на людей. Они, например, любят музыку, особенно современную. Надо отметить, что очень популярны среди дельфинных меломанов песни Владимира Высоцкого. Различий между людьми и дельфинами, разумеется, немало; дельфины, скажем, совер-

шенно не могут ничего не делать. Даже в дельфинарии, где им не приходится добывать себе пищу, они либо увлеченно играют, либо с неменьшим интересом работают с экспериментатором. Жаль, что не все люди в этом отношении похожи на дельфинов! Спят дельфины, наполовину бодрствуя, совсем как многие эрудиты на занятиях, начинаяющихся в



Получился очень интересный разговор, вопросам не было конца...



ФЕСТИВАЛЬ «ОСЕНЬ — МХТИ-81»

ПОНЯТЬ СВОЮ ОШИБКУ —
ЭТО УДАЧА

иий, показать своеобразные этапы нашего творческого развития. Нас не поняли. В чем-то виноваты мы, в чем-то — зрители, привыкшие к известным, хорошо отрепетированным и проверенным номерам».

О. Голованов: «Возможно, фестивальное выступление было задумано как уход со сцены, прощание с большим залом. И поэтому все — как воспоминание с самого начала. Но, по-моему, у них это просто не получилось».

В. Тартаковский (агитбригада КХТП): «Нет, об уходе со сцены не может быть и речи. Мы хотели сказать совсем не то. Искать новые формы, вкладывать новое содержание в стандартные выступления — наша главная задача. А проверять свои находки, действительно ли они являются находками — все равно надо на сцене».

А. Райков (руководитель агитбригады ХТС): «Мне не понравилась программа кибернетиков. Хотя бы потому, что со сцены прозвучало одно большое «я», которое искусственно вдавливалось зрителю».

В. Тесленко (агитбригада КХТП): «Прежде всего мне хочется сказать, что мы не придавали фестивалю слишком большого значения. Для нас это было обычное выступление.

Мы хотели рассказать о самих себе. Как ни парадоксально, но именно из этого родилась идея пародировать дискотеку. Причина нашей неудачи все же — недостаточная продуманность сценария, формы и манеры исполнения; мы слишком надеялись на технические средства и забыли о самом главном — о контакте со зрителем. Когда мы выступаем в других вузах, мы выходим

к зрителю с хорошо известной, много раз демонстрированной программой. Нашим же студентам мы считаем своим долгом показывать что-то новое, даже то, в чем мы не уверены и что в конечном счете часто обличается неудачей. В своих стенах мы чувствуем своеобразную смелость поиска. Если агитбригада ТНВ говорит на сцене то, что она давно проперила и много раз отрепетировала, мы не боимся отдавать на суд зрителю еще не совсем продуманные и готовые творческие находки. Хотя цель у нас та же — донести до зрителя свои мысли. Мы делаем то же, что и неорганики, но наоборот».

М. Марфин (агитбригада ТНВ): «Мы делаем то же, что и кибернетики, но наоборот. Им проще: их выступления имеют успех потому, что публика с готовностью откликается на возможность посмеяться. Жанр пародий вообще очень сложный жанр. Однако, мне кажется, что просто веселить публику неинтересно. Задачи неоргаников и кибернетиков не абсолютно похожи. Мы считаем своей основной задачей заставить зрителя задуматься. Это сложно. Это требует массы постановочных сложностей».

Кибернетики хороши почти на любой площадке. И их неудача — результат, видимо, несерьезного отношения к фестивалю. Можно спорить о правомерности подобного выступления вообще (в плане рассказа о самих себе — не рано ли писать столь явные мемуары). Но, на мой взгляд, программа была просто неподготовлена».

Конечно, решающее слово всегда остается за зрителем.

Н. ФАТЕЕВА.

ИСТОРИЯ И ФИЛАТЕЛИЯ

Д. И. МЕНДЕЛЕЕВ НА МАРКАХ

бражен памятник Менделееву (скульптор И. Я. Гинцбург). Ученый сидит в кресле на фоне таблицы периодической системы элементов. На колене рукопись. Взгляд задумчив, сосредоточен.

На двух других марках этой серии — погрудный портрет Менделеева аифас, в круге. С правой стороны круга — лавровая ветвь. Одна марка (10 к) — коричневая, вторая (15 к) — красно-оранжевая.

В 1969 г. отмечался 100-летний юбилей Периодического закона. Были выпущены почтовые марки, блоки и конверты.

На марке изображен Д. И. Менделеев за рабочим столом в своем кабинете. Рисунок выполнен (художник неизвестен) по картине художника-передвижника Н. А. Ярошенко в 1886 или 1894 гг. На марке — верхняя часть картины, фрагмент. Ученый облокотился левой рукой на столешницу конторки, правая рука с ручкой поднесена ко лбу. На контор-

ке рукопись. Перед столешницей химическая посуда. На марке автограф Д. И. Менделеева — символы трех химических элементов: алюминия, гафния и индия с предполагаемыми атомными массами. По-видимому, Менделеев изображен в возрасте 30—34 лет в период создания Периодического закона.

Л. ЕЛКИН.



алиментов на ребенка. Размер средств на содержание жены определяется по соглашению между супругами или в судебном порядке, если соглашение не достигнуто, с учетом их материального и семейного положения.

Общественная юридическая консультация при местном МХТИ

В 1934 г. к 100-летию со дня рождения Д. И. Менделеева была выпущена серия, состоящая из 4-х почтовых марок (по рисункам художника Завьялова). На двух марках рисунки одинаковые. На них изо-

ЮРИДИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Может ли муж требовать развод в то время, когда жена ждет ребенка? И обязан ли он обеспечить ее в случае развода?

Муж не вправе без согласия жены возбудить дело о разрыве брака во время беременности жены и на протяжении года после рождения ребенка.



Завершились состязания первенства института среди сотрудников по четырем видам спортивных игр: волейболу, баскетболу, бадминтону и настольному теннису. Они прошли в острой борьбе и на хорошем уровне почти во всех видах программы.

В упорной борьбе определились победители: первое место среди мужчин заняла команда общих отделов, второе — ХТП и третье — ИХТ факультета; а среди женщин лидером стала команда ХТП факультета, неоднократно занимавшая первые места, на втором месте — КХТП, а на третьем — ОТФ факультет.

Бадминтон — игра популярная во многих спортивных обществах. Встречи по бадминтону стали увлекательным зрелищем. Этот популярный вид спорта, по-настоящему по-

ВЫСОКИЙ
НАКАЛ БОРЬБЫ

Очень интересно проходили матчи между сборными командами факультетов по волейболу. Любители этого вида спорта, присутствовавшие в зале, не обманулись в своих ожиданиях, увидев боевой, быстрый, комбинационный и в то же время корректный волейбол. Волейболист — это разносторонне подготовленный спортсмен. Выделять только незаурядные физические данные или высокую технику игрока бессмыслица: одно без другого успеха не принесет. И все же главное качество волейболиста — это высокий боевой дух.

Высокий накал борьбы в матче, ответственность за конечный результат да и просто усталость сковывают волейболиста, пропадает привычная легкость, нарушается координация движений. Сколько раз приходится наблюдать такую картину: один раз игрок неудачно ударил, потом другой, третий и, как говорится, — поплыл. Неуверенный разбег, слабый прыжок. Волейбол изобилует эмоциональными перепадами. Совсем недавно твоя команда была впереди, а теперь приходится догонять ушедшего вперед соперника. Каждый волейболист, думаю, испытал малоприятное чувство неуверенности в своих силах. Тут важно преодолеть слабость, настроиться по-боевому. Это, к сожалению, не всегда удается.

Всему каждому зрителю. Порадовали выступления наших лучших игроков: М. Корнакова, М. Штильмана, В. Кузина, М. Устиновой, В. Меньшикова, А. Постникова. Команда факультета ХТП завоевала титул сильнейшей, победив в решающей встрече команду факультета ОТФ, на третьем месте — ХТС. Победителем в соревнованиях по баскетболу стала команда факультета ОТФ, второе место заняла команда ИФХ, и третье — КХТП; а по настольному теннису первое место заняла команда факультета ИФХ, второе — КХТП, и третье — команда общих отде-

лей. Уровень достижений в спорте и конкуренция между командами непрерывно растут из года в год. Важнейшей основой для достижения высоких спортивных результатов является общая физическая подготовка. Физическая культура — необходимая часть общей культуры человека, могучий рычаг укрепления здоровья народа, повышения физических сил. Физическая активность необходима всем, она таит в себе неисчерпаемые возможности для каждого. Физкультура закаляет волю, способствует воспитанию целеустремленности, дарит бодрость, жизнерадостность. Превратившись в потребность, она вытесняет вредные привычки, облегчает труд, насыщает радостью отдыха.

В. ХОЛУПКО.

ВРЕМЯ ИГР
НА ЛЬДУ ПРОШЛО

Наступает прекрасная пора года — весна. С каждым днем все ярче светит солнце и сильнее пригревает землю. Близится время вскрытия рек и водоемов, весеннего паводка и ледохода. Лед на воде становится рыхлым, хотя внешне еще кажется крепким. Весенний лед коварен, поэтому несоблюдение элементарных правил предосторожности и мер безопасности в этот период года ведет к несчастным случаям на воде.

Весной не только опасно выходить на лед, переходить замерзшие водоемы, но даже спускаться к берегу и стоять на кромке льда. Одно неловкое движение может привести к трагическим последствиям. Рискованно также стоять на мостах, шатких мостках и подмыываемых водой берегах. Особенно опасно собираться во всех этих местах большими группами. Необходимо строго соблюдать установленный порядок на переправах, перевозах и пристанях.

Замечено, что в период весеннего паводка и таяния льда на реках и других водоемах

часто происходят несчастные случаи с детьми. Напомните детям, что время развлечений на льду прошло. Взрослые должны следить, чтобы дети не приближались к водоемам, и предостерегать их об опасности нахождения на льду и катания на плавающих лыдинах и самодельных плотах. Надо всегда помнить, что во время паводка и ледохода труднее оказать помощь тонущему.

Взрослые и дети! Соблюдайте меры безопасности на льду и вблизи рек и водоемов, удерживайте других от легкомысленного поведения. Сделайте все возможное для оказания помощи терпящим бедствие: немедленно сообщите на ближайшую спасательную станцию, вызовите скорую помощь и милицию. Это — долг каждого гражданина.

А. АЛЕШИН,
председатель Свердловского
райсовета ОСВОД
г. Москвы.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ.